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I Mat ematika

TRIKOTNIK, KVADRATI IN KROŽNICA

Nekatere znane naloge lahko z dod aj anj em zahtev postanejo kunstrukcij­
ska in računsko zanimive. Oglejmo si eno izmed njih.

Nad stranicami t rikotnika ABe nari šimo kvad rate. Izračunajmo

ploščino šest kotnika D E F GHI (slika 1).
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Slika 1. Nad st ran ica mi t rikotn ika narišemo kvad rat e .

Iz slike raz beremo kote:

« LAD = 1800
- a, <tEBF = 1800

- (3, <t HCG = 1800
- , .

Upoštevajmo , da velja sin( 180° - a) = sina, in izračunajmo ploščine

trikot nikov

1
P 6 IAD = "2 besina,

Ugotovimo, da je

1 .
P6EBF = "2 ac sm {3 ,

1 .
P6HCG = "2 absm , .

P6IAD = P 6 E BF = P 6 H CG = P6ABC ·

Ploščina šestkot nika D E FGH 1 je to rej enaka

P = 2bc sina + a2 + b2 + c2 = 2cvc + a2 + b2 + c2
.

To ploščino bi lahko izračunali tudi drugače . Kvadratoma nad stranicama
a in b očrtajmo kvadr ata tako, kot kaže slika 2.



348 Mat ematika I

Vzemimo, da sta kota cl' in {3 ostra, po tem nožišče višine V e na stranico
C, to je točka N , leži na stranic i AB. Označimo razdaljo lAKI = Cl in
IKBI = C2 , torej je C = Cl + C2 . Razdalj a središča očrtane krožnice Sod
stranic C naj bo x . Če bi bil kot cl' > 900

, pot em bi bilo nožišče višine na
nos ilki st ranice c izven C in bi bil IKAl = Cl ter IKBI= C2 = C + Cl.
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Slika 2. Kvadra toma očrtamo kvadra ta .

Iz slike razb eremo iskan e ploščine:

IEBI· IBLI 1
P f::,. EBF = 2 = 2 cu; ,

IDAI· IAPI
P f::,.ID A = 2

1
= 2 CV e ·

Ploščino t rikotnika H CC lahko nad omestimo s ploščinama trikotnikov
H CO in N CC, saj st a trikotnika t:o.H OT in t:o.CNT skladna:

Icol ·loHI ICNI· INCI
P f::,.HCG = 2 + 2

1 1
= "2 (Cl + C2)V = "2 CV e .



I Matematika

Poglejmo še, kdaj lah ko tako nast alemu šestkotniku očrtamo krožnico.
Središče kro žnice, ki je očrtana šestkotniku, je v središču trikot niku ABe
očrtane kro žnice, v točki S, sa j so simetra le stranic IH , GF in DE hkrati
t udi simetrale stranic trikot nika. Izračunajmo razdalji \IS\ in ISFI:

Razdalji morata biti enaki, sa j točki 1 in F ležit a na krožnici s središčem

S . Iz enakost i sledi

Cl - x = x - C2

Iz prve enačbe dobimo

in Cl - X = C2 - X .

Cl + C2 C
X = --- = - ==} I = 45°

2 2

in iz druge

Cl = C2 ==} a = b .

Če bi bil kot o' > 90°, potem bi dobili iz IISI2 = ISFI 2

(Vc + ~) 2 + (CI+x)2 = G+ vc)2 + (C2- X)2

in od tod
C

x = - ln Cl = -C2 .
2

Ker dolžine ne moreje biti negativne, takoj vidimo, da je v tem primeru
edina rešit ev x = c/2 in s te m kot I = 45° . Pri te m smo upošt evali , da je
C2 = C+ Cl . Pogoji so to rej v primeru to pega kot a še ostrejši.

V trikot niku nobena od strani c ni odlikovana , zato lahko zap išemo
pogoje še za pr imer, ko narišemo višino na stranico b. Označimo raz daljo
središča t~ikotniku očrtane kro žnice od st ranice b z y . Iz pogoja ISDI =
= ISGI = R dobimo

ali b f3 °y = - ==} = 452 .

Zapi šimo pogo je, ki smo jih dobili pri delitvi st rani ce C in strani ce b, z
znaki matematične logike:



Mat ematika I

Iz pregleda vseh pogoj ev sklene mo, da mora biti t rikotnik ali enakokrak
pravokotni trikotnik (dva kot a 45° ) ali pa enakostranični trikotnik.

Iz pogoj ev, da mor a biti trikotnik enakokrak, lahko dobimo obe
ome njeni rešitvi še z računom . Nar išimo novo skico in upošt evajmo, da
je trikot nik enakokrak.
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Slika 3. Na d st ranicami enakokrakega t ri kotnika narišemo kvadrate.

P reglejmo kot e, ki jih potrebuj em o:

I = 180° - 20:, 1. = 90° - o:
2 '

<r. D AS = 90° + (o:- ~ ) = 20: .

Iz t r ikot nikov 6 1AS in 6AD S izr azimo st ranic i 11SI in lDS1, ki sta hkrati
polmera Riskane krožni ce:

R 2 = a2 + r 2
- 2ar cos (90° + ~) = a2 + r 2

- 2ar cos( 180° - 0:) ,

R 2 = c2 + r 2
- 2cr cos( 90° + o: - ~) = c2 + r 2

- 2cr cos 20: .

Upoštevamo, da v t rikotniku velja

a= 2r sin o: , c = 2r sin I = 2r sin(180° - 20:) = 2r sin 20: .



IMat ematika

Desni strani izrazov za R2 izenačimo:

Kotne funk cije dvojnih kot ov pret vorimo v funk cije enojnih kotov , up o­
št evamo povezavo (cos a )2 = 1 - (sina)2 in enačbo uredimo. Ker mora
biti kot a ostri kot (da je vsota kot ov v trikotniku 180°) in seveda a i= O,
lahko enačbo delimo še s 4r 2 sin o . Dobimo

3 sin a - 3 cos o - 4(sin a )3 + 4(sin a)2cos a = O,

(sin a - cosa) (3 - 4(sina)2) = O,

od tod pa

sin a = cosa =} a = 45° ,

. v3 6 °
SIn a = 2 =} a = O .

Ugotovili smo , da mora biti trikotnik ABC ali enakokr ak pravokotni
trikot nik ali pa enakostranični t rikot nik, da lahko nastalemu šestkot niku
očrtamo krožnico.

Grafično lahko nalogo rešimo z enim od programov za dinamično geo­
metrijo. Tako še pr ed računskim reševanj em ugotovimo, kakšen mora biti
trikotnik ABC , zato lahko nalogo brez računanja rešijo t udi osnovnošolci.

F

Slika 4. Šestkotniku DE FGHI lahko očrtamo kr ožni co v dv eh primerih.

N ada Razpet


	1001
	1002
	1003
	1004
	1005
	1006
	1007
	1008
	1009
	1010
	1011
	1012
	1013
	1014
	1015
	1016
	1017
	1018
	1019
	1020
	1021
	1022
	1023
	1024
	1025
	1026
	1027
	1028
	1029
	1030
	1031
	1032
	1033
	1034
	1035
	1036
	1037
	1038
	1039
	1040
	1041
	1042
	1043
	1044
	1045
	1046
	1047
	1048
	1049
	1050
	1051
	1052
	1053
	1054
	1055
	1056
	1057
	1058
	1059
	1060
	1061
	1062
	1063
	1064
	1065
	1066
	1067
	1068



